

# 四季度中国经济将延续恢复向好势头

## ——访摩根大通中国首席经济学家朱海斌

新华社记者 任军

中国前三季度经济数据发布后,摩根大通将2023年中国国内生产总值(GDP)增长预测从之前的5%上调至5.2%。“中国三季度GDP同比增长4.9%,好于预期,我们也适时上调了对今年GDP增速的预测。”

国家统计局近期发布的数据显示,前三季度GDP同比增长5.2%。其中三季度同比增长4.9%,环比增长1.3%。

朱海斌表示,9月中国经济延续了8月的向好势头,工业增加值、消费、出口等数据表现亮眼。

据工业和信息化部数据,前三季度规模以上工业增加值同比增长4%,增速较今年上半年加快0.2个百分点。“前三季度,新能源行业、基建等领域表现更好。”

“从单项来看,太阳能电池产量同比增长超过60%,表现最亮丽;新能源汽车产量同比增长30%以上,保持较高增速。”

数据显示,前三季度社会消费品零售总额同比增长6.8%,服务零售额同比增长18.9%。最终消费支出对经济增长贡献率达到83.2%。

“疫情影响消退后,餐饮、住宿、旅游、交通等服务消费快速增长,复苏明显。”朱海斌说,值得注意的是,农村家庭的储蓄率在三季度出现了明显回落,这与建筑业、制造业等领域的就业情况好转有关。

国家统计局全国农民工监测调查显示,三季度末外出务工农村劳动力人数同比增长2.8%,这部分人群收入预期的好转对消费提升起到积极的作用。

谈及出口,朱海斌说,在世界经济复苏势

头不稳的大环境下,中国出口展现了很强的韧性。

海关总署数据显示,8月出口数量已由前期的同比减少转为增加5.9%,9月进一步提升至7.9%。

“一方面,出口目的地多元化、分散化助力外贸企稳。另一方面,汽车出口异军突起,电子产品出口也呈现快速复苏态势。”

据中国汽车工业协会数据,今年1至9月,中国汽车出口338.8万辆,同比增长60%。上半年,汽车出口量超过日本,跃居世界首位。

据海关总署数据,8至9月,我国消费电子产业链上的传统优势产品出口企稳向好,集成电路出口额9月同比增长提升到了2.8%;手机、电脑9月出口额环比分别增长124.9%

和8.3%。

朱海斌表示,7月24日中央政治局会议召开后,一系列扩大内需、提振信心、防范风险的政策举措陆续出台,巩固了经济恢复向好态势。“这些措施中,既有财政、货币政策,调整优化房地产政策,又有吸引外资等措施,涉及范围广、发布时间密、针对性强,形成了政策合力。”

谈及四季度GDP,朱海斌表示中国经济将延续恢复向好势头。“摩根大通将2023年中国GDP增长预期提升为5.2%,从全球来看,这仍是非常不错的增速。”

“中国经济要保持中高速增长,关键来自高质量发展,来自创新和产业升级,不仅包括制造业的升级,也在于服务业的升级和消费质量的改善。”

(新华社北京10月26日电)

# 以军对加沙展开“有限进攻” 国际社会持续呼吁停火

据新华社北京10月26日电 综合新华社驻外记者报道:巴勒斯坦方面26日表示,以色列军队当天对加沙地带进行了“数小时有限的进攻”。以军声明称,此举是为下一阶段军事行动做准备。俄罗斯、约旦等国首脑呼吁国际社会采取紧急行动以实现加沙地带停火。

以色列国防军26日早间发表声明称,以军在加沙地带北部开展了行动,其坦克和步兵对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的部分军事目标、基础设施和反坦克导弹发射站发动了袭击。声明称,以军士兵已离开这一地区,返回以色列领土。此举是为下一阶段军事行动做准备。

巴勒斯坦安全部门人士26日告诉新华社记者,以色列军队当天凌晨对加沙地带进行了“数小时有限的进攻”,但未透露具体细节。哈马斯方面未对此作出直接回应,但其下属武装派别卡桑旅在以军“地面进攻”声明发出不久后表示,他们向以色列直升机发射了多枚火箭弹并击中目标。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门26日发表声明称,以色列军队袭击加沙地带已造成7028人死亡、18484人受伤。

叙利亚军方25日发表声明称,以色列当天凌晨对叙利亚南部德拉省多个军事地点发动空袭,造成8名叙军事人员死亡、7人受伤,部分设施损毁。此外,以色列当天还空袭了叙北部阿勒颇国际机场,造成机场跑道受损并暂时停运。

俄罗斯总统普京25日表示,新一轮巴以冲突已夺去数千人的生命,是一场真正的人道主义灾难。打击恐怖主义不能按照“集体责任原则”,无辜的人不应为他人所犯的罪行承担责任。当前主要任务是制止流血和暴力,否则危机的进一步发展将带来破坏性后果,甚至可能影响中东以外的地区。

约旦国王阿卜杜拉二世25日在首都安曼会见到访的法国总统马克龙时呼吁国际社会采取紧急行动以实现加沙地带停火。阿卜杜拉二世警告加沙局势恶化可能对周边地区造成外溢风险,呼吁国际社会向以色列施压,督促其停止战争、保护平民并结束对加沙地带的围困。他重申约旦拒绝任何强行将巴勒斯坦人驱离领土或造成他们流离失所的企图,并强调约旦确保向加沙提供人道主义援助。(参与记者:王卓伦 柳伟建 汪健 耿鸣宇 冀泽 沈丹琳)

# 俄罗斯举行战略核威慑力量演习

新华社莫斯科10月25日电(记者耿鸣宇)俄罗斯克里姆林宫网站25日发布消息说,俄武装力量当天举行战略核威慑力量演习,陆海空战略核力量参与,其间发射了弹道导弹和巡航导弹。

消息说,俄总统普京通过视频连线观看了此次演习。俄军当天从俄西北部的普列谢茨克发射场向俄东部堪察加半岛的库拉靶场发射了一枚“亚尔斯”洲际弹道导弹;“图拉”号战略核潜艇从巴伦支海水域发射了一枚“深蓝”洲际弹道导弹。此外,图-95MS战略轰炸机发射了空基巡航导弹。

消息说,此次演习圆满完成所有既定任务。

# 美缅因州发生大规模枪击案

新华社纽约10月25日电(记者施春)据美国全国广播公司和福克斯新闻台援引当地警方消息报道,美国东北部缅因州刘易斯顿25日晚发生大规模枪击案,造成至少22人死亡、数十人受伤。

当地媒体援引警方发言人的话报道说,枪击案发生在三个不同的地点。此前,当地警方在社交媒体上说,刘易斯顿发现一名“机动枪手”,要求民众“就地避难”,“待在家中并锁好门”。执法人员正在多个地点调查。

位于刘易斯顿的缅因州中央医疗中心发表声明说,该中心“正在处理一起造成严重死伤的大型枪击案”。

警方表示,嫌犯目前仍在逃。

# 印尼马鲁古省附近海域发生6.1级地震

新华社雅加达10月26日电 印度尼西亚马鲁古省附近海域26日发生6.1级地震,目前尚无人员伤亡或财产损失报告。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息,地震发生于雅加达时间12时44分(北京时间13时44分),震中位于马鲁古省西南马鲁古县东北176公里处海域,震源深度为10公里。印尼气象、气候和地球物理局未就本次地震发布海啸预警。

# 礼、韵、情

## ——杭州亚残运会闭幕式关键词解读

新华社记者 夏亮

杭州亚残运会闭幕式总导演沙晓岚26日在闭幕式筹备情况媒体吹风会上表示,亚残运会闭幕式将以“乘梦飞 再相约”为主题,以《惜别在今宵》《清茶敬远行》《最忆是杭州》三个表演篇章和《你最精彩》《清茶敬远行》《你最难忘》三个短片的讲述,通过礼、韵、情三个关键词,来展现杭州记忆、中国心意和亚洲情谊。

沙晓岚说,礼所彰显的不仅是告别的仪式感,更是中国深厚的文化底蕴。闭幕式演出将以“诗画赠别、敬茶拜别、礼乐送别”的华夏礼仪,展现底蕴深厚的中华文明和浓浓的中國心意。

“文人墨客在离别时,总会以诗赠友,这次亚残运会闭幕式,我们则通过更加丰富的创意手段,展现诗词之美。”沙晓岚说,我国自古就有“客来敬茶”的习俗,通过表演《清茶敬远行》献上艺术化处理的茶文化体验,取最好的水、烹最好的茶、敬最好的朋友。

沙晓岚表示,中国的文化非常重视礼乐,因此闭幕式将以“中华礼乐”奏响“情谊之声”。“整场闭幕式音乐以礼乐为基础,以笛、

箫、古琴作为演奏乐器,体现浓郁的江南特色,同时以当代性、国际化的音乐表达方式,打造出兼具民族性和国际范的音乐作品。”

韵是闭幕式文艺演出的另一个关键词。沙晓岚表示这里的韵,不仅是杭州韵、宋韵,更是文化的韵。

据悉,在《惜别在今宵》中,听障少女将手持国家级非物质文化遗产之一的西湖绸伞,漫步在裸眼3D视觉效果的青石板路,灵动的锦鲤与听障少女、荷花姑娘在湖水之上尽情舞蹈,展现美好灵动的江南美景。

在《清茶敬远行》中,宋时四雅插花、挂

画、焚香、点茶陈列场中,尽情展现宋人的风雅。“视觉上我们以汝窑瓷器和宋代绘画汲取灵感,使用中国传统的天青色为底色,用现代化的视觉语汇表现出中国文化的韵味。”沙晓岚介绍,残健融合的学生方阵届时将共同演绎茶风之舞。

情是这场文艺演出的最后一个关键词。沙晓岚说,情是心心相惜之情,更是残健共融之情。

据介绍,闭幕式三个节目均以残障演员为表演主体,他们将在手语姐姐的帮助下,完成这场视觉的壮举。在《最忆是杭州》的主火

炬熄灭环节,主创团队将通过为视障朋友讲解亚残运火炬熄灭的方式,来传递人们对于残疾人朋友的深情。

在熄火仪式的故事中,跨路桥遗址博物馆里距今已有约8000年历史的“中华第一舟”,将载着听障儿童和健全儿童一起畅游时空,向“桂冠”火炬前行。“这是我们深情的祝福,我们希望所有孩子都有梦相伴。同时,我们希望所有人都平等共享火炬熄灭的荣耀与深情,也是我们对于残健共融最真挚的表达,这是前所未有的熄火方式,也是亚残运独一无二的仪式感。”沙晓岚说。

杭州亚残运会闭幕式总撰稿人吕媛表示,如果说亚残运会开幕式是一朵金桂的深情,闭幕式就是一场告别的盛宴,我们以诗画惜别、敬茶拜别、金桂赠别。亚残运会闭幕式是杭州与这一段亚运旅程正式说再见的时刻,也意味着“两个亚运”正式收官,期待亚残运会的闭幕式为这场国际赛事、文化盛会画一个圆满的句号。(新华社杭州10月26日电)



10月26日,谭玉娇庆祝打破世界纪录。当日,在杭州第4届亚残运会举重项目女子67公斤级比赛中,中国选手谭玉娇以141公斤的成绩打破世界纪录、亚洲纪录和亚残运会纪录,获得冠军。新华社记者 贝赫 摄

# 月球年龄至少有44.6亿岁

新华社北京10月26日电 一个国际团队新发布的研究显示,研究人员对美国阿波罗17号飞船登月任务采集的月球样品进行分析后发现,月球年龄至少有44.6亿岁,这比科学家此前认为的要“年轻”

4000万岁。

美国菲尔德自然历史博物馆日前发布公报说,新研究由该博物馆与英国格拉斯哥大学、美国西北大学等机构合作开展,使用了美国宇航员在1972年阿波罗17号登月任务期

间采集的月球样品,其中所含的微小锆石晶体是迄今已知的月球诞生后形成的最古老固体,因此可用于“锚定”月球年龄。

研究人员利用“原子探针断层扫描”设备分析样品,并结合放射性元素测年法,对来自

月球的锆石晶体年龄进行了精确研究。

参与研究的菲尔德自然历史博物馆科学家菲利普·赫克说,放射性元素测年法工作原理类似沙漏,在已知元素衰变速率情况下,只要获知母原子数量以及它们转变成的子原子数量,就可以计算出流逝的时间。

锆石晶体中所含铅的同位素比例表明,该样本大约有44.6亿年历史,这意味着月球年龄至少有44.6亿岁。相关论文已发表在新一期《地球化学展望通讯》杂志上。

“有了吉林环城农商银行的信贷支持,我们的经营发展就没了后顾之忧。”某塑管企业负责人感慨地表示。

走进该企业的生产车间,可以看到数十条生产线同时开机,正在全力赶制管材、管件订单产品,一派忙碌的景象。

该塑管企业是一家集科研开发、生产销售、服务为一体的塑料制品技术企业,属于省级“专精特新”企业,拥有国际先进生产水平的数十条塑料制品生产线,产品得到客户广泛认可。今年以来,该企业陆续接到了多笔千万元业务订单,但原材料采购资金出现缺口,严重影响了生产进度。吉林环城农商银行在开展“千名行长进万企”活动中,主动上门对接需求,了解金融需求后第一时间制定融资方案。在合规的前提下,简化办贷手续,优化审批流程,五天内信贷资金发放到位,保证了企业正常生产经营。

这只是吉林环城农商银行助力小微、服务实体经济的一个缩影。今年以来,该行在省农信社的指导下,紧紧围绕我省“一主六双”高质量发展战略,聚焦农产品加工、专精特新等重点领域,积极践行“小微融资有困难,吉林农信帮您办”“服务小微,就在农信”的企业服务文化,通过搭建银政企服务平台,创新推广金融产品,实施减费让利行动等综合化、个性化金融服务,多措并举为小微企业“输血补气”,努力当好地方金融“排头兵”。年初以来,该行累计发放贷款69.86亿元,支持小微企

## 全力以赴为小微企业发展壮大保驾护航

# 小微融资有困难 吉林农信帮您办

业6314户,贷款余额137.28亿元。

### 架起银政企“连心桥”

想客户之所想,急客户之所急。该行深入贯彻落实省农信社助力民营小微企业发展“春风行动”,积极与地方税务局、工商联联合搭建“商税银企”合作平台,充分发挥金融媒介作用,借助工商联民营企业信息服务平台和税务部门中小微企业纳税信息,广泛对接商会、协会,加强信息共享。截至目前,该行已成功举办4场专场银企对接会,积极参加市政府举办的10余场区域专题银企对接会,累计对接企业达100余户。

该行坚持以客户为中心,变“坐商”为“行商”,积极开展“千名行长进万企”“七走进”活动,持续对服务区内小微企业逐户上门走访,主动了解经营情况、融资情况、服务需求,用综合化的金融服务满足客户多元化融资需求,累计走访小微企业、个体工商户3000余户,受理融资需



吉林环城农商银行工作人员走访企业。

求341笔。与此同时,该行充分发挥自身决策链条短、经营机制活、办事效率高的优势,进一步优化信贷审批流程,合理压缩贷款办理时间,提高

小微企业客户获贷效率。

### 打造助企“产品链”

小微企业规模小、缺乏抵押资产的特点,导致其融资困难,成为制约发展的瓶颈问题。吉林环城农商银行从客户角度出发,针对小微企业在不同成长阶段的需要,有针对性地开出差异化、个性化的“药方”,建立了“基础产品+特色产品”的信贷产品体系,全力满足客户差异化融资需求。

针对小微企业抵押物不足、担保难的问题,与吉林市工信局合作,创新推出“种子基金”信贷产品,开办以来,累计发放贷款4.67亿元。针对初创小微企业融资成本高的情况,与吉林市就业局合作,创新推出“创业担保”信贷产品,通过政府财政

### 启动援企“助推器”

对于小微企业而言,经营健康是生存的基础。当稳定的盈利能力与强大的财务韧性,更充足的资金储备形成铁三角时,小微企业才能形成健康发展的生态。吉林环城农商银行深谙这一互惠共赢的发展规律,主动承担起“扶上马、送一程”的社会责任,主动实施减费让利专项行动,深入实施“五免一优惠”服务,对符合国家政策规定的项目费用能免则免、应降尽降,全面降低企业财务负担。大力推广“财政贴息”及“支农支小再贷款”等利好政策性信贷产品,将更多低利率信贷资金投向实体经济。同时,主动承担在融资申请时产生的抵押登记、评估、保险等费用,助力小微企业“放开手脚”“轻装上阵”。年初以来,累计为企业降低融资成本1000余万元。(张雷 刘兴旺)